


Yaz ayları gelince toplumun belirli 
bir kesiminin en önemli gündemi 
evlilik planları ve hazırlıkları oluyor. 
Toplumumuzdaki evlilik ritüelleri 
sadece evlenen çiftleri kapsamadığı 
için süreçler genellikle diğer aile 
bireyleri ve hatta geniş çevre adına 
da bazı yükümlülükler getiriyor. Bu 
yükümlülüklerin oldukça emek yoğun 
olduğunu söylemek zor değil. Bu 

uğraşların her birinin tabii ki ekonomik 
anlamda da bir maliyeti var. Pandemi 
etkilerinin azaldığı ve kısıtlamaların 
kalktığı 2022 yazı evlilik planlarını 
da hızlandırdı ancak özellikle son bir 
senedir ekonomik anlamda zorlu günler 
geçiren Türkiye’de bu planların hayata 
geçmesini de zorlaştırıyor.

Bu doğrultuda VeriNays olarak evliliğe 
bakışı, bu alandaki ritüellere yaklaşım 
ve evlilik maliyetlerini incelediğimiz 
bir çalışma gerçekleştirdik. Çalışma 
kapsamında 20-35 yaş aralığında 
toplam 500 kişi ile görüştük. Bu kitle 
içinde 4 yıl içerisinde evlenen 200 kişiyle 
görüşürken, bekar gençlerden oluşan 
300 kişi ile görüşme gerçekleştirdik.



TÜİK’in resmi rakamlarına göre 2021 yılında, uzun süre 
sonra artış eğilimine geçti. Burada tabii ki pandemi 
nedeniyle ertelenen evliliklerin etkisini görüyoruz. 
Bununla beraber boşanma oranlarının da arttığı bir 
gerçek. 2008 yılında boşanan çiftlerin evlenen çiftlere 
oranı %15 iken bu oran 2021 yılında rekor seviye ile 
%31’e yükselmiş durumda.

Her ne kadar evlilikten kaçınma davranışı gençler 
arasında yükselişte olsa da bu durumun genele 
yayıldığını söylemek zor. Yaklaşık her 3 gençten 
2’si yakın gelecekte evlenmeyi planlıyor. Evlenmeyi 
planlayanların ortalamada 30 yaşlarında bu düşünceyi 
hayata geçirmek istiyor

Gelecekte evlenmeyi 
düşünüyor musun?

%64 %34
EVET HAYIR

Gençler evliliğe 
nasıl yaklaşıyor?



Evlilik fikrine soğuk yaklaşmasalar da iş düğün 
yapmaya gelince, gençlerin yaklaşık yarısı buna itiraz 
ettiğini görüyoruz (%42). Bunun önemli bir nedeni ortaya 
çıkacak masraflar olarak karşımıza çıkıyor (%81). Aynı 
zamanda buraya harcanacak bütçenin daha önemli 
ihtiyaçlar için kullanabileceği belirtiliyor (%72).

Gençler her ne kadar düğün yapma fikrine sıcak 
bakmasa da bu konuda ailelerini ikna etme konusunda 
çok etkili olamadıklarını görüyoruz. Geçtiğimiz 4 yıl 
içerisinde evlenenlerin büyük çoğunluğunun düğün 
yapmış olması bu konuda bize önemli ipuçları veriyor. 
Hatta bir kısmı tek düğün ile yetinmiyor, birden fazla 
düğün yapıyor.

Düğün mü?
Ben Bilmem 
Ailem Bilir! Geçtiğimiz 4 yıl 

içerisinde evlenenler
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TEK
DÜĞÜN
YAPTIK

BİRDEN 
FAZLA 
DÜĞÜN
YAPTIK



Gelecekte evlenmeyi planlayan gençlerin aklında kır 
düğünü yapmak var. Fakat geçtiğimiz 4 yıl içerisinde 
evlenenlerin büyük çoğunluğunun düğün merasimi 
düğün salonunda gerçekleşmiş durumda.

Hayaller
Kır Düğünü, 
Hayatlar
Düğün Salonu

SALON DÜĞÜNÜ

KIR DÜĞÜNÜ

KÖY DÜĞÜNÜ

RESTORAN DÜĞÜNÜ

OTEL DÜĞÜNÜ

KUMSAL DÜĞÜNÜ

69%
32%

9%
4%
4%
3%

KIR DÜĞÜNÜ

SALON DÜĞÜNÜ

KUMSAL DÜĞÜNÜ

OTEL DÜĞÜNÜ

KÖY DÜĞÜNÜ

RESTORAN DÜĞÜNÜ

46%
31%

8%
6%

3%
2%

Gerçekleşen

Planlanan



Gerçekleşen
90%

85%
74%
70%

35%

DÜĞÜN ÖNCESİ
FOTOĞRAF VE 
VİDEO ÇEKİMİ

CATERING / YEMEK

DÜĞÜN SIRASINDA
FOTOĞRAF VE
VİDEO ÇEKİMİ

CANLI MÜZİK

DANS
KAREOGRAFİ

EĞİTİMİ

Düğün organizasyonu içerisinde ise her unsurun kusursuz 
olması istenmektedir. Düğün öncesi fotoğraftan, canlı 
müziğe kadar birçok hizmet satın alımı yüksek oranlarda 
yapılıyor. 

Bu hizmetler ise büyük oranda organizasyon 
firmalarından alınıyor (%80). Tüm bu hizmetlerle ayrı 
ayrı uğraşmak yerine tek bir temas noktasının evlenecek 
çiftleri ve ailelerini oldukça rahatlattığını tahmin etmek 
zor değil. Bu durum düğün ekonomisine yeni bir kalemin 
eklendiğini ve gelecek senelerde bu kalemin düğün 
ekonomisi içinde payını artıracağını gösteriyor.

Düğün 
Organizasyonu 
Yeni Gider 
Kalemi

Planlanan
DÜĞÜN ÖNCESİ

FOTOĞRAF VE 
VİDEO ÇEKİMİ

CATERING / YEMEK

DÜĞÜN SIRASINDA
FOTOĞRAF VE
VİDEO ÇEKİMİ

CANLI MÜZİK

DANS
KAREOGRAFİ

EĞİTİMİ

85%
82%
82%

69%
42%



Evlilik 
Ritüellerinde 
de Aileler 
Belirleyici
Günümüz evlilik ritüelleri geçmişle karşılaştırıldığında 
bazı farklılıklar olsa da geleneksel ritüellerden pek de 
kopulmadığı görülüyor. Tıpkı düğün merasiminde olduğu 
gibi bu durumun sadece çiftlerin kararı olmaması, 
ailelerin de bu süreçlere dahil olmaları, gençleri bu 
ritüelleri gerçekleştirmeye zorluyor.

Gerçekleşen
İSTEME MERASİMİ

NİŞAN

DİNİ NİKAH

KINA GECESİ

ÇEYİZ 
ALIŞVERİŞİ

BEKARLIĞA 
VEDA PARTİSİ

92%
91%
87%

79%
78%

38%

Planlanan
NİŞAN

İSTEME MERASİMİ

KINA GECESİ

DİNİ NİKAH

BEKARLIĞA 
VEDA PARTİSİ

ÇEYİZ 
ALIŞVERİŞİ

75%
74%

65%
56%
51%
49%



Evdeki Hesap 
Çarşıya 
Uymuyor
Evlilik öncesi ve sonrası masraflar hesaplandığında 
tüm bu süreçlere ortalama 140.000 TL harcanacağı 
düşünülüyor. Ancak evlilik süreçleri öncesinde 
gider planlamaları yapılsa da bu planların pek 
gerçekleşmediği görülüyor. Yeni evlenen çiftlerin 
%58’i hesapladıkları bütçelerin üstüne çıkıyor. Bu 
durumda devreye banka kredileri giriyor. Hesabı 
tutmayan çiftler ile benzer oranda (%58) bir evlilik 
kredisi çekiliyor.

Düğün Masrafları

Planladığımızdan 
çok tuttu

%58

Toplam evlilik 
maliyeti

140.000 TL

Evlilik kredisi 
çekenlerin oranı

%58
Tam planladığımız 
kadar tuttu

%33

Planladığımızdan
az tuttu

%9



Orada Bir 
Balayı Var 
Uzakta
Pandemi ve ekonomik darboğaz nedeniyle yeni evli 
çiftlerin yaklaşık 3’te1’lik kesimi balayına çıkamıyor. 
Balayına çıkanların ise ana adresi Türkiye’deki sahil 
şeritleri. Gelecekte evlenmeyi planlayan gençlere 
bakıldığında, neredeyse tamamının balayına çıkmak 
isteyecekleri görülürken, balayı için yurt içini tercih 
edecekler kadar yurt dışında bir sahil kasabasına 
gitmek isteyenler de bir hayli fazla. Fakat yurt dışı 
planlarının birçok genç için mevcut ekonomik koşullarda 
beklentiden öteye gidemeyeceği açıkça görülüyor. 
Döviz kurlarındaki dramatik artışlar, pasaport/vize 
ücretleri ile oluşacak ek masraflar halihazırda 140 bin 
TL seviyelerinde olan evlenme maliyetinin katlanarak 
artmasına sebep olacağı için, gençlerin yurt dışı balayı 
planları yurt içinde sonlanıyor

Balayına çıkmak 
isteyenlerin oranı 

%94
Balayına 
çıkanların oranı

%68

Planlanan
YURT İÇİNDE

BİR SAHİL BÖLGESİNDE

YURT DIŞINDA
BİR SAHİL BÖLGESİNDE

YURT İÇİNDE SAHİL 
OLMAYAN BİR  BÖLGEYE

YURT DIŞINDA SAHİL 
OLMAYAN BİR BÖLGEYE

55%
35%

4%
4%

Gerçekleşen
YURT İÇİNDE

BİR SAHİL BÖLGESİNDE

YURT İÇİNDE SAHİL 
OLMAYAN BİR  BÖLGEYE

YURT DIŞINDA
BİR SAHİL BÖLGESİNE

YURT DIŞINDA SAHİL 
OLMAYAN BİR BÖLGEYE

70%
15%
12%

3%



Evlenmeden 
Aile Yanından 
Ayrılmak 
Herkesin Harcı 
Değil
Aile evinden ayrıldıktan sonra tek başına 
hayat kurmak artık gençler için bir 
hayalden öteye geçemiyor. Ev kirası dışında 
ev eşyalarının ve tek başına bir hayat 
sürdürmenin ekonomik yükü, gençlerin ancak 
evlenerek aile evinden çıkmasını mümkün 
kılıyor. Geçtiğimiz 4 yıl içerisinde evlenen 
gençlere baktığımızda, yeni evli gençlerin 
yaklaşık yarısı evlilik sonrası kiralık eve 
taşınırken, her 3 çiftten 1’i ise satın aldıkları 
evde yaşıyorlar.

Ev Durumu
KİRALIK 
BİR EVE 

TAŞINDIK

YENİ BİR EV 
SATIN ALDIK

AİLEMİZE AİT OLAN
EVE TAŞINDIK

DİĞER

55%
35%

4%
4%



Şimdiki 
Aklım Olsa…
Geçtiğimiz 4 yıl içerisinde evlenen çiftlere, günümüz 
koşullarını düşündüklerinde bugün yine evlilik 
kararı alıp almayacaklarını sorduğumuzda yeni evli 
çiftlerin %22’sinin mevcut koşullar ile evlilik kararı 
almayacakları görülüyor. Bugün evlenmeyeceğini 
belirtenlerin büyük çoğunluğu ekonomik zorlukların 
aile kurma ve gelecek planlama gibi konularda engel 
oluşturduğunu düşünüyor. 

Ekonomik zorluklar dışında yeterli psikolojik olgunluk 
seviyesine ulaşamayan gençler evlenmenin yarattığı 
baskıyı kaldıramadıklarını ve bu nedenle bugün olsa 
evlenmeyi düşünmeyeceklerini belirtiyor. Özellikle 
gençlerin partnerleri ile evlilik öncesi aynı evde yaşama 
olanaklarının olmaması, başkalarına karşı sorumlu 
olma konusunda bilinçsiz olmaları evlilik ile gelen 
yükleri kaldıramamalarına neden oluyor. 



Ekonomik ve politik 
gündem her ne 
kadar gençleri 
evlilik duygusundan 
uzaklaştırsa da 
pandeminin tam 
ters bir etki yaptığı 
görülmektedir. 
Pandeminin etkisi
iki ana başlık altında 
değerlendirebiliriz:

Pandemi günleri bizlere fazlası ile 
“ölümü” hatırlattı. Kendimizin, ailemizin, 
arkadaşlarımızın hatta genel olarak tüm 
insanlığın geleceğinden endişe ettik. Bu da 
insanlarda varoluşsal bir tepkinin doğmasına 
neden oldu: “yaşatma”. Kimimiz bu tepkiyi 
evlerimizde bitki yetiştirerek, kimimiz hayvan 
sahiplenerek gösterdik.
 
Bu duygunun evlilik konusunda tereddüdü 
olanları da harekete geçirdiği görülmektedir. 
Yeni bir eve taşınmak, yuva kurmak hatta 
çocuk sahibi olmak gibi düşünceler korona 
virüs günleri ile başlayan o buhran anlarından 
bir çıkış kapısı açtı insanlara.

Pandemi ile birlikte aileleri ile hiç olmadığı 
kadar fazla vakit geçiren gençler ilk 
başlarda bu durumdan hoşnut olduklarını 
dile getirmekteydi. Fakat ilerleyen zaman 
ile bir bilinmez halini alan eve kapanmalar 
gençlerin de bazı çıkış yolları aramasına neden 
oldu. Mevcut ekonomik koşullar altında tek 
başına eve çıkmaları gittikçe zorlaşan gençler 
için (özellikle genç kadınlar) evlilik evden 
çıkabilmelerini sağlayacak önemli bir anahtar 
olarak görülmeye başlandı.
 
Bu nedenle bu evlilik kararlarının çok sağlıklı 
bir şekilde verilmediğini, mevcut koşullar ve 
baskı altında verildiğini unutmamak gerekiyor. 
Bu durumun ilerleyen yıllarda boşanma 
oranlarında artışa neden olması beklenilebilir.

YAŞATMA 
DÜRTÜSÜ

EVDEN
UZAKLAŞMA

01 02
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